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România şi
Tripla Alianţă.

De-o vreme încoace pressa ma
ghiară. cu toţi ungurii ei trâmbiţă în 
lumea largă că România s’a desfă-, 
cut de Tripla-Alianţă, că s’a arun
cat în braţele Rusiei şi că prin ur
mare a devenit d uşm ana  Triplei* 
A lianţe. Caută cu lupa tot ce se 
scrie în pressa din străinătate privi
tor la această „ruptură“, reproduce 
cu litere grase şi nu uită să atragă 
atenţia factorilor competenţi asupra 
acestei „trădări“.

Ei bine aceasta e tot ce se 
poate mai perfid.

Pentrucă;
1. Ori*ce pressă din lume ar 

avea dreptul să facă o critică —  
bună, rea, nu impoar+ă —  asupra 
politicei de azi a României şi în 
special asupra raporturilor ei faţă de 
Tripla-Alianţă şi Tripla-Inţelegere, 
numai pressa ungurească şi nici Un
gurii ei n’au acest drept.

O pressă care pledează pentru 
o alianţă cu Rusia şi pentru o rup
tură pe faţă cu Germania şi pen
tru o abandonare definitivă aTriplei- 
Alianţe, fie aceasta chiar pressă de 
opoziţie, nu poate, n’are dreptul să 
acuze România că n’ar fi fost con- 
secuentă în politica ei şi că mai 
vârtos n’ar fi fost o aderentă cre
dincioasă a Triplei-Alianţe. Şi în 
special această pressă nu poate a- 
cuza România că n’ar nutri o deo
sebită simpatie pentru Germania' 
care a ajutat-o atât de loial în cur
sul evenimentelor din vara trecută.

O pressă care secundează ma* 
noperile unui Tisza, care manipu
lează cu Duliscovics, această pressă 
—  guvernamentală —  şi-a pierdut 
baza morală de a acuza o ţară ca 
România de nesinceritate, de lipsă 
de loialitate.

0  pressă care stă în slujba unui 
partid, cel mai puternic din Ungaria, 
partidul independist, cel întemeiat de 
Ludovic Kossuth, revoluţionarul, o- 
mul care a detronat dinastia habs- 
burgică, această pressă care pledează 
pentru principiile acelui partid: ru
perea totală a Ungariei de Austria 
şi deci pentru spargerea monarhiei 
austro-ungare, o astfel de pressă a 
unui partid, care reprezintă sufletul

maghiarimii întregi, nu poate, n’are 
îndreptăţirea morală de a acuza o 
ţară ca România, că n’ar voi să 
aibă prietinia Triplei-Alianţe, ba mai 
mult, că ar fi devenit duşmana 
acesteia.

Dar e extraordinară perfidia a- 
cestei presse şi din motivul c ă :

II. Ea nu înregistrează afirmă
rile de mai sus de dragul Triplei- 
Alianţe şi din interes faţă de mo
narhie, ci intenţionează prin apucă
turile ei tocmai o slăbire a Triplei- 
Alianţe. Fără de a avea un singur 
motiv serios, ea acuză, provoacă, 
denunţă. Intenţionat vrea să depăr
teze România de Tripla-Alianţă, să 
provoace un resenz, o duşmănie a 
celor trei puteri faţă de vigurosul 
stat dintre Prut şi Carpaţi, pentrucă 
astfel să servească nu Triplei-Alianţe, 
căreia aparţin şi Maghiarii, ci inte
resele excluzive ale acestora, în pri
mul rând interesele lor de rassă. 
Căci ei îşi dau perfect seamă, că 
într’o astfel de atmosferă de duşmă
nie între Tripla-Alianţă şi România, 
şi-ar putea continua cu efect politica 

| de maghiarizare, de desfiinţare a 
neamurilor nemaghiare din Ungaria.

Ei, ăsta-i adevărul. Ş’acesta de
monstrează culmea perfidiei, de care 
e condusă pressa ungurească.

Vor fi cei chemaţi atât de ne
buni încât să crează presei ungu
reşti şi stăpânilor ei şi să aprobe 
astfel de acuze infam e?

Nu vor fi oare şi oameni cu
minţi cari să caute să stabilească 
adevărul? Vor fi oare toţi nebuni?

Nu se vor găsi şi oameni în
tregi la cap, cari să înţeleagă că 
România trebue, e datoare în inte
resul ezistenţei ei şi are ca stat in
dependent tot dreptul ca să susţie 
prietinie cu toate puterile cari o în- 
cunjură şi îndeosebi cu acelea cari 
îi dau în mod sincer mână de ajutor 
în validitarea intereselor sale ? Nu se 
vor găsi oare cunoscători, cari şă 
gâcească intenţiile presei ungureşti 
şi cari să le spună scribilor şi tu
turor Ungurilor că o Românie nu 
poate fi prietină cu un neam de oa
meni cari nu vreau să recunoască 
dreptul la ezistenţă al unor fraţi 
cari numără trei milioane şi jumătate ?

Nu se va găsi cineva care să 
le spună făţiş pe dea’ntregul:

—  Domnilor, D-Voastrâ nu spu-

neţi adevărul, Voastră deplasaţi 
chestia!?

—  Căci adevărul numai unul e:
—  D-Voastră sunteţi adevăraţii 

duşmani ai Triplei-Alianţe, incluzive 
ai monarhiei. Din causa D- Voastră 
nu putem avea popoare libere în 
Ungaria, nu putem avea prietinia 
României, nu putem întări monarhia 
şi nu putem face temută Tripla- 
Alianţă.

—  Ăsta e adevărul, singurul şi 
nediscutabilul adevăr, care se des
prinde cu putere irezistibilă din de
bandada de flecării cari îşi fac es- 
cursiile lor nenorocite prin presa 
D-Voastră.

Să vie deci omul luminat care 
să constate şi să spună acest ade
văr, omul mare, omul hotărâtor care 
să pună fierul roşu pe fruntea ade
văraţilor, singurilor vinovaţi.

Să se facă odată lumină căci 
e timpul ca să se stabilească ade
vărul înainte de a-şi începe min
ciuna actul de completă distrugere.

____ _ (vn.)

Alcătuirea Constituantei.
lntrunindu-se astăzi din nou Cor- 

I parité legiuitoare române este inte« 
resant să cunoaştem cum sunt alcă
tuite Adunările Constituante, cari au 
se résolve importantele reforme agrare 
şi electorale.

In Camera Deputaţilor au fost
aleşi :

148 liberali
2 liberali dizidenţi. (D. Iarca şi 

Leonte Moldoveanu).
21 conservatori.
18 conservatori-democraţi.
2 naţionalişti (N. lorga, A. C. 

Cuza).
2 independenţi (Const. Mille, N. 

Fieva).
In total 188 de deputaţi, D. V. G. 

Morţun a fost ales la Dâmboviţa şi ia 
Roman ; d. I. G, Duca la Suceava şi la 
Vâlcea ; d. Al. Marghiloman la Ilfov şi 
Ialomiţa.

Pentru trei locuri, prin urmare, 
se vor face noul alegeri. Dacă Insă 
d-nii Al. Marghiloman şi N. Fiilpescu 
optează pentru Senat, rămân în Cameră 
cinci scaune vacante.

In Senat au fost aleşi :
80 liberali.

22 conservatori
13 conservatori-democraţi.
2 liberali dizidenţi (Cavadia şi A t 

Stoianescu).
Cum d. Etn. Porumbaru a fost 

ales la Huşi la amândouă colegiile, 
urmează ca un loc să fie declarat 
vacant,

Vizita Tarului.
Bucureşti, 4 Iulie v. 1914

Toată presa mondială se ocupă de 
vizita ţarului la Constanţa, a cărei 
însemnătate politică e comentată în 
diferite feluri.

Din aceste comentarii şi aprecieri 
nu se poate trage o concluzie pozitivă 
asupra adevăratului rost al acestei 
vizite şl mai puţin asupra efectelor şi 
urmărilor practice ale întrevederii deia 
Constanţa, căci nici unul dintre zia
riştii cari scriu îu presa străină nu 
poate şti ce se va vorbi şi ce se va 
hotărî între suveranii celor două ţări 
vecine.

Totuşi o concluzie se poate trage 
J din aceste comentarii şi anume, că 

dacă ele nu oglindesc rezultatul practic 
al vizitei dela Constanţa, cel puţin ne 
Învederează dorinţele unora şi a celor
lalţi. Nu ceea ce se va hotărâ la Con
stanţa aflăm din aprecierile presei 
străine, ci ceea ce unii sau ceilalţi ar 
dori să se hotărască sau să nu se 
hotărască, după cum această pressă 
reprezintă pe una sau pe cealaltă 
dintre cele două grupări de puteri 
europene.

Pe când ziarele Triplei-Inţelegeri 
văd în vizita ţarului deslipirea Româ
niei de Tripla-Alianţă şi alăturarea ei 
la cealaltă grupare, iar ziarul Figaro 
merge pâuă a spune că »aceasta este 
ultima trecere cu buretele peste umbra 
pe care a lăsat-o tratatul din Berlin, 
prin cedarea Basarabiei şi că astăzi 
aceste nemulţumiri sânt uitate în Ro
mânia« — aflrmaţiune, pare-mi-se, cam 
hazardată — gazetele Triplei-Alianţe 
deşi trădează o vădită îngrijorare, se 
mângăe cu speranţa că înţelepciunea 
regelui Carol îl va Împiedeca de a 
părăsi o politică care a adus până 
acum atâtea binefaceri ţărei sale şi 
eă bărbaţii politici români nu vor 
lăsa ca ţara lor să devie o satrapie 
rusească.

»Existenţa României însăşi, zice 
semioflciosul »iteiohspost« depinde de

Momente dela Constanta,
Duminecă dimineaţa se răspândi

se vestea că Ţarul Micolae s’a oprit în 
largul mării ş. că nu va mai veni la 
Constanţa, deoarece I-Se spusese că se 
plănueşte un atentat în contra lui.

Vestea făcuse o impresie penibilă. 
Toată lumea o comenta în terminii cel 
mai trişti» Ochii tuturora alergau po
somorâţi peste marea tăcută care se 
frământa neastâmpărată in adâncurile el.

Svonul se risipi insă repede. Per
soane bine informate ,se grăbiră să-l 

.desmintă şi lumea işirecăpătă liniştea. 
Toţi eram în aşteptare. Stindardele ro
şu, galben, albastru şl roşu, vânăt, alb 
îşi recăpătară importanţa, ele vesteau 
evenimentul zilei. In depărtare la mar
ginea oraşului trâmbiţele prinseră să 
răsune, graiul lor semnificativ despica 
văzduhul, anunţând pregătirile cari se 
tăceau de armată pentru primirea Ţa
rului,

Lumea, care avuse norocul să ob
ţină un bilet de legitimaţie, cu ore 
înainte se grăbia în pâlcuri spre port.

Graţie intervenţiei prietinului meu 
V. M. obţinui şi eu obicinuitul bilet de 
legitimaţie. Alergai într’un suflet în 
port.
fr Marea Neagră se întindea mărea
ţă, puternică în laţa mea. Valuri neas
tâmpărate se isbiau de ţărm. Astăzi 
părea mai impunătoare, mai adâncă, 
mai Infinită ca altădată.

Portul era splendid împodobit, 0- 
chii tuturora scrutau însă adâncul măi ii. 
Mulţi priveau cu binoclul depărtările 
nesfârşitei întinderi de apă. Ora se a- 
propie şi cu ea deodată creştea şi ner- 
vositatea celor ce aşteptau. Tribuniie 
se umplură, vorba deveni mai agitată. 
Se f&cu zece fără un sfert Cineva ves
ti că escadra rusă se apropie. Nu se 
vedea nimic cu ochii liberi, dar nervo- 
sitatea creştea din ce în ce, vorba amuţi. 
Pe întinsul mării, în depărtarea întu
necată se desena un punct negru. Era 
escadra rusă. Ea se ridica încet din a- 
dânc şi-şi făcea biruitoare apariţia pe 
orizont. Vorba conteni, nimenea nu 
mai spunea nimic, toate privirile se 
concentrară in spre apariţia care se 
ridica stăpânitoare deasupra mării.

Iachtul imperial înainta maiesfcos, 
eşi din zare şi-şi prezenta splendoarea 
în întregime.

Ca o descărcare violentă a unu! 
tunet prelung pocniră 31 de bubuituri 
de tun de pe bricul Mircea. Era salu
tul care i se aducea puternicului stft- 
pânitor al tuturor Ruşilor. La ace3t 
salut se descărcară nişte bubuituri sur
de, înfiorătoare de pe cuirasatul rusesc. 
Marea întreagă fu înmormântată într’un 
văl întins, nesfârşit de fum. 0  clipă 
îmi trecu pe dinaintea ochilor spectrul 
înfriooşat al războiului.

Pe bordul iachtului imperial se 
vedea familia imperială. Dar tn primul 
moment lumea nu vedea decât pe Ţa
rul. Toţi prlviau pe acest om, c&ci ei 
era cel aşteptat. El, numai el venea»

Figura lui lua proporţii uriaşe, apărea 
ca o figură din poveşti, ca un împărat 
cu puteri nemărginite. Sute de mi
lioane furnicau !n jurul lui şi ascultau 
de poruncile lui. La un semn al lui 
porneau milioane de ostaşi şi tot pă
mântul se prosternea la picioarele lui.

Trâmbiţele despicau văzduhul, clo
potele sunau solemn purtând pe aripile 
sunetului lor solia zilei, strigătele de 
ura eşite din pieptul miilor de ostaşi 
postaţi în port se încrucişau cu ţipătul 
trâmbiţelor şl cu graiul clopotelor. Era 
un vuet, era un svon care te perdea 
fără ca să te mai poţi găsi.

Iachtul regal Înainta încet, ma- 
iestos.

Ţarul saluta. Figura lui albă se 
desena In oulori tot mai desluşite, 
tot mai reale.

Ţarina alăturea de el privea în
gândurată spre lumea l&rmuitoare care 
aştepta. Ţarevioiul, o figură suferindă, 
simpatică se ascundea după mamă-sa. 
In acele clipe de vuet, de sgomot in
fernal Îşi va fi adus sărmanul aminte 
de sgomotul de acum căţiva ani, când 
din acest sgomot se desprinsese o fla
cără apoi o bubuitură, după care feres
trele deiaŢarsscoe-Selo se făcură ţăndări. 
Ş’apol piciorul pe care se spune că i-l’ar 
fi nenorocit un glonte venit de undeva 
îl face să tresară la toate sărbătorile 
de soiul ăsta.

Ochii alergau acum cu o repezi
ciune uimitoare. La stânga ţarului era 
Oiga. — deodată cu ea apăru ca fulgerul 
şi chipul prinţului Carol — nu departe

era Taţiana şi în fine cele două fiice 
mai mici ale Ţarului.

Iachtul acostă aproape de chioşcul 
reginei îneunjurat de cele patru tor
piloare ce’l însoţeau.

Regele Carol Îmbrăcat în haina 
de colonel rusesc cu băţul de mareşal 
lncunjurat de familia regală păşi în 
faţa Ţarului, se salutară cordial, se îm
brăţişară şi se sărutară. A fost o îm
brăţişare intimă şi sinceră.

Priviam pe Ţarul de aproape. Sta
tură mijlocie. O faţă palidă, săcădată 
incunjurată de o barbă galbenă întune
cată. E vecinie cu mâna pe mustaţă, 
şi-o aranjază nervos, priveşte scrutător 
împrejur, sunt priviri iuţi, obicinuite, 
se vede că pândeşte ceva, spionează. 
Un aeroplan român vâjâie la spatele 
lui. Se întoarce repede, muşchii feţii 
i-se mişcă nervos. Sărmanul Ţar! El, 
stăpânul sutelor de milioane e cel mai 
fricos om din lume. Spectrul morţii 11 
pândeşte de aproape; flăcări, bombe, 
gloanţe se reflectează in ochii iul blânzi, 
speriaţi, tmpaingeniţi!

Ce deosebire între acest stăpâni- 
tor, cei mai puternic din lume şi Regele 
Carol, regele micei Românii. Cel dintâi 
neliniştit, urmărit mereu de spectrul 
bombelor, cel din urmă maiestos, aşe
zat, mândru, încrezut, iubit de toată 
lumea, adorat de supuşii săi. Faţa a- 
cestuia radia de muiţâmire; un bătrân 
plin de tinereţe. Acesta stăpân peste o 
lume de cetăţeni liberi, domnul unei 
ţări constituţionale, cel dintâi stăpânul 
unei vaste împărăţii, o temniţă uriaşe,

echilibrul european şi numai alăturarea 
ei Ia o monarhie apuseană asigură 
aceât echilibru şi o poate apăra de o 
cotropire«.

Ziarele Triplei-Alianţe, sau mai 
bine zis cele austro-germane — căci 
cele italieneşti se ţin în rezervă — 
ajung la concluzia că vizita ţarului nu 
poate fi urmată de o schimbare a ati- 
tudinei politice a României«.

Dar dacă prognosticurile presei 
străine se contrazic şi exprimă mai 
mult dorinţa de ce va să fie de cât 
certitudinea de ce va fi, asupra unui 
punct toată lumea e de acord şi 
anume asupra importanţei vizitei ţa 
rului pentru România, asupra însem
nătăţii pe care statul român l’a do
bândit în concertul european, însemnă
tate care face din regatul român pivo
tul echilibrului european.

e
S’ar putea susţine că vizita îm

păratului Rusiei nu urmăreşte nici un 
scop politic şi că ăre o culoare pur 
familiară. E vorba de căsătoria princi
pelui Carol al României cu una din 
fiicele ţarului. Mirele cu părinţii săi 
s’au dus la Curtea imperială rusă ca 
peţitori şi e foarte firesc ca părinţii 
miresei să întoarcă vizita viitorilor 
cuscri Cu atât mai vârtos că cuscrii 
cei mari sunt regele şi regina Româ
niei, cari prin vârsta lor şi prin ma
rele lor prestigiu personal printre ca
petele încoronate din lume au tot 
dreptul la augusta vizită a familiei im
periale ruse. Ţarul ţine chiar să dea 
vizitei sale această interpretare, căci 
pe de o parte vine însoţit de toată 
familia sa, pe de alta a ales ca loc de 
întâlnire portul Constanţa, iar nu capi
tala României.

Aşa ar fi dacă evenimentul aces
ta matrimonial n’ar fi fost prece
dat de evenimentele politice de astă- 
vară.

Din ziua însă în care diplomaţia 
austro-ungară şi-a dat coatele cu Bul
garia, pe când noi ne aflam |în desbi- 
nare cu ea, Iar armata română a tre 
cut Dunărea cu asentimentul, ca să nu 
zic după îndemnul Rusiei, din acea zi 
s’a produs o schimbare în relaţiunile 
dintre România şi Austro-Ungaria. Nu 
s’a produs o ruptură definitivă şi ire
parabilă, dar s’a produs o răceală, cam 
ca aceea care se iveşte Intr’o căs
nicie liniştită, când unul din soţi are 
motive binecuvântate de a se îndoi de

de sclavi, el însuşi sclavul acestei tem
niţe, robul autocratismului său, urmă- 
ritul propriei sale persoane. O apariţie, 
un erou tragic.

Pe bord o scenă din cele mai sim
patice spărgea această atmosferă de 
ghiaţă. Mica principesă Ileana, drăgălaşa 
copiiiţă a frumoasei Maria apucă pe 
ţareviclul de mână. Vino, vino, spunea 
ea stăruitor. Timidul moştenitor se ţi
nea de rochia mamei sale. Mica principe
să îi insuflă însă pe încetul încredere. Ţa
reviclul îi urmă şi cobor! de pe bord 
la tovărăşia micuţei copile, care zâmbea 
ştrengăreşte, nevinovat şi plină de 
muiţâmire.

Trâmbiţele, clopotele şi uratele 
despicau văzduhul cu Înteţită tărie.

Ţarul coborâ de pe iach. Entuzi
asmul general îl răpi, o clipă se simţi 
eliberat din cătuşele în care-şi tânjeşte 
viaţa lui de sclav. Mii de ochi 11 pri- 
viau, mii de glasuri îi aclamau, fn faţă 
acestor atenţii, drept răspuns ia toate 
saiuturile cari 1-se aduceau, Ţarul se 
simţi dator să resalute.

Şi resalutul lui a fost cel mai 
frumos, el a entuziasmat, a răpit, a sa
tisfăcut. , Trăiască România* spus ro
mâneşte de Ţarul atotputernic, a elec
trizat, trecea din gură în gură, din trâm
biţă in trâmbiţă, din clopot în clopot, 
din urale în urale, ecoul lui străbătu 
valurile mării, alergă peste toate câm
piile, trecu prin toate satele şi târgurile 
României IMI

(Va arma).

\
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fidelitatea celuilalt. Divorţul nu s’a pro- 
nunţat încă, Insă ei poate dev eni o 
realitate, dacă soţul ultragiat de flir
tul culpabil nu va primi garanţii soli
de de fidelitate pentru viitor.

Peţitorii după măna României stă
teau la pândă şi ei s’au folosit de 
greşeala Austro-Ungariei pentru a face 
o curte asiduă României, care astăzi 
se află la o răspântie ca »Herkules am 
Scheidewege».

Cu drept cuvânt ziarul vienez 
>dle Zeit» zice că dacă la 1879 greşeala 
Rusiei a fost Basarabia, la 1918 gre- 
şeala Austro-Ungariei a fost Bulgaria.

La Constanţa nu se va pecetlui 
acum alipirea României la Rusia şi la 
tripla înţelegere, dar se va vorbi pro
babil despre această eventualitate.

Stă în mâna Austro-Ungariei ca 
s’o Înlăture.

Cum?
Dând României garanţii că diplo

maţia ei ru urmăreşte slăbirea naţiunei 
române şi aceste garanţii na pot f i  al
tele decât recunoaşterea drepturilor na- 
ţionale integrale poporului român din 
monarhia dualistă.

Fără aceste garanţii Austro-Unga- 
ria să nu conteze pe prietinia României, 
orice i star spune de cătră regi şi diplo
maţi.

Dar s’o facă până mai este încă 
vreme, dacă în adevăr vede în apropie
rea României de Rusia un pericol pentru 
dânsa.

Al. Ciurcu.

D e m o n s t r a ţ i i l e  n a v a l e  d e l a  
D u r a z z o .  In fine Rusia s’a hotărât 
în deplin acord cu puterile europene 
să pună capăt anarchiei ce domneşte 
în Albania trimiţând şi ea un crucişă
tor, care să ia parte la demons
traţia navală dela Durazzo. Aceste de
monstraţii înseamnează îmbunătăţirea 
situaţiei diplomatice, întru cât se pre
vede rigurozitatea cu care marile pu
teri europene au decis să procedeze 
spre a pune capăt acestor stări anor
male din tinerul principat.

Aşa se vede, că şi situaţia tru 
pelor guvernamentale s’a îmbunătăţit 
mult în ultimele douăzeci şi patru de 
ore, deoarece le-au succes să recuce
rească 7trena din mâinile resculaţilor 
fapt de mare importanţă din punct de 
vedere strategic. Şi ce e mai surprin
zător, begul Achmed Matlt care a recu
cerit acest oraş conduce esclusiv trupe 
mobamedane, semn, că mohamedanii 
prevăzând, că nu vor putea răzbi, în
cep a fi mulţumiţi cu scartea.

Din surse bine informate se dă 
aproape ca sigur, [că hotărârea Rusiei 
de-a demonstra pentru prinţul de Wied 
şi pentru actuala formă de guvernare 
a Albaniei, e unul din rezultatele reale 
obţinute de regele Carol cu ocazia în
trevederii dela Constanţa. Se ştie a- 
nume, că prinţul de Wied este nepotul 
Maj. Sale Reginei Elisabeta a Româ
niei precum şi aceea, că regele Carol 
s’a întrepus mult pentrucă prinţul de 
Wied să poată ocupa .tronul Albaniei.

Sugitâri.
Mecanic şi mecanism.

^ - Prin aceste cuvinte înţelegem 
funcţiunea unei maşini sau a unui or
ganism, care primeşte activitatea sa 
dela putere din afară de sine, d. e. un 
ceasornic sau altămaşină care se 
mişcă prin puterea omenească, sau 
prin o putere a naturei afară din ele. 
Aceste cuvinte însă primesc un înţeles 
fals, când se aplică organismelor vii ale 
plantelor şi animalelor, şi naturei neor- 
ganice luate în Întregul ei. Animalul, 
planta şi natura în înţelesul cel mai 
larg al cuvântului, se mişcă şi se des- 
voltă prin puterea lor proprie, a cărei 
activitate se manifestă prin o mişcare 
lăuntrică, dela ceniru la periferie.

Fireşte, această activitate se naşte 
şi se desvoaltă subt influenţa multiplă 
a mediului încunjurător, şi anume în 
plante şi animale prin influenţa luminei 
şi a căldurii solare, în prima linie.

Se pare că. aceste influenţe din 
afară, al căror lanţ cauzal e nemărginit, 
au făcut pe unii cugetători, să scape 
din vedere puterea lăuntrică a lucru
rilor şl fiinţelor, şi să atribue chiar şi 
animalelor neraţionale numai un orga
nism mecanic, asemenea maşinelor 
fabricate de mâna omenească. Des- 
cartes, şcoala sa, nega animalelor 
simţirea şi inteligenţa. Şi tot acest 
mod de vedere este originea doctrinei | 
dualiste în filosofia contemporană, care j 
privea materia şi puterea (»Kraft und *

Presa şi vizita ţarului in 
România.

Dîntr’un articol a l ziarului 
„Berliner T ageb latt“.

....Pretinşii partizani ai teoriei de 
echilibru sunt convinşi, că vizita Ţaru
lui la Constanţa şi a d-lui Sasanov la 
Bucureşti înseamnă sfârşitul relaţiunilor 
dintre România şi Tripla alianţă. Rusia 
tinde la stabilirea unei înţelegeri, me
nite a desface pe România de Tripla 
alianţă şi de a o transforma într’un 
instrument al politicei ruse.

Totuşi sunt unele motive ce ne 
fac să credem, că nu se vor realiza 
toate combinaţiunile Rusiei şi Franţei. 
Noi nu împărtăşim indiferenţa ce se 
afişează în presa din Viena, care se 
mulţumeşte de a reaminti României 
pierderea Basarabiei. Asemenea nu a- 
tribuim o deosebită importanţă even
tualei zădărniciri a proiectului de că
sătorie între principele Carol şi uca din 
fiicele Ţarului. Ceva mai mult, suntem 
chiar de părere, că slăbirea relativă a 
raporturilor dintre România şl Tripla 
alianţă trebuie privită ca un fapt îm
plinit. Noi credem însă, că bărbaţii de 
stat din Bucureşti nu vor permite, ca 
România să-şi ia rolul unui stat vasal 
al Rusiei.

Greşelile politicei austro ungare 
se răzbună. Populaţia din România 
nu mai vrea să audă despre o po
litică după reţeta austriacă. Sub re
gimul Brătianu, Liga culturală care 
îndreaptă privirile orăşenilor şi săte
nilor asupra milioanelor de Români 
prigoniţi de Unguri se bucură de o 
libertate ne mai pomenită. Regele 
Carol, care în lunga sa viaţă şi mai 
cu deosebire în criza din ultimul an 
s ’a dovedit ca un bărbat de stat de 
primul rang, nu se sfieşte să ţină 
seamă de dispoziţiunile poporului 
întru cât această dispoziţie e favora
bilă scopurilor sale politice.

Politica sa continuă a fi Inspirată 
de neîncredere faţă de Bulgaria, dela 
care nu se poate aştepta la altceva de 
cât la o încercare în vederea nimicirei 
tratatului dela Bucureşti. Se înţelege, 
că această politică nu se împacă cu 
politica Austro-Ungariei, care aţâţă pe 
Bulgari împotriva Serbiei şi Greciei. 
Din această cauză regele Carol propagă 
dogma politicei de mână liberă.

Rusia se foloseşte în mod abil 
do aoeastă situaţie. Este in orice caz 
un succes al politicei franco-ruse, di
rijată de Isvolski, dacă România ţine 
să accentueze la Viena atât de mult 
independenţa sa. Succesul ar fi mal 
mare, dacă s’ar confirma ştirea că Ro
mânia nu va reînoi convenţia militară 
cu Austro-Ungaria. Pe de altă parte 
însă nu pare probabil că România va 
ceda tuturor ademenirilor ruse, cari 
tind a o pune în serviciul scopurilor 
Rusiei. La Bucureşti se ştia că nu este 
în interesul României ca Dardanelele 
să se deschidă pe seama Rus!ei, căci 
în acest caz comerţul României ar fi ia 
discreţia ruşilor.

Ruşii vor mai afla la Bucureşti 
că România nu e dispusă să permită 
trecerea armatei ruse în schimbul unor 
promisiuni cu privire ia o eventuală 
distrugere a Austro-Ungariei, O ase
menea politică ar putea corespunde 
dispoziţiei împerialişte a poporului 
român. Bărbaţii dela cârma statului

StofF« a lui ËÜchner) ca două esenţe 
deosebite.

Chiar în teoria menistă a naturei 
este rău întrebuinţată vorba »mecanism«, 
când se dă ca expresiunea unei însuşiri 
fundamentale a vieţii psichice în om 
şi animal şi a vieţii vegetale în plante. 
Dacă planta şi animalul n’ar avea sim- 
burele puterii în ele însele, nici o 
putere din afară n’ar fi îa stare să 
le facă să se nască şi să se desvoalte ; 
probă că savanţii n’au putut fabrica 
nici cel mai simplu organism viu. 
Prin urmare e o deosebire funda
mentală între organismul viu şi cei 
mecanic.

Contrapodul teoriei mecanice a 
naturei şi a vieţii este şcoala idealistă, 
care constată ca esenţa şi originea 
vieţii şi a tuturor fenomenelor puterea, 
numită după analogia puterii de viaţă 
în om voinţă• Voluntarismul este fllo- 
sofla viitoriului.

Cum s’a  născut idela despre perso
nificarea naturei şi fenomenelor ei ?

L. Bourdeau, în »Le problème de la 
mort«, p. 13 şi 18, zice, că numai după 
ce omul primitiv a ajuns, prin mijloci
rea visurilor, la ideia, că omul e com
pus din trup şl suflet şl prin aceasta a 
conceput ideia nemuririi sufletului, nu
mai atunci a început a crede, că toată 
natura e însufleţită şi a atribui voinţă 
şi sentimente tuturor lucrurilor şi fe
nomenelor ei.

Aceasta e o părere neadevărată. 
Dispoziţiunea copiilor şi a sălbaticilor, 
de a personifica lucrurile ne dovedeşte,

îşi dau însă seama cât de periculoasă | 
ar fi o asemenea politică nu numai 
pentru România, ci şi pentru pace. 
Toate succesele de azi ale României 
ar deveni atunoi problematice şi Ro
mânia, căreia îi aparţine azi hege
monia în Balcani, ar trebui să se 
mulţumească cu roiul unei satrapii 
ruse.

Cu toată splendoarea şi cordia
litatea primirei ţarului, România va 
trebui să urmeze o politică rezervată. 
Succesul Rusiei va fi mărginit, ori cât 
de mari ar fi insuccesele Austro- 
Ungariei.«

Ziarul oficios al partidului libe
ral „Românul* face următorul co- 
mentar toastelor rostite la Constanţa:

» ... Vizita făcută Suveranilor 
noştri de Ţarul Rusiei şi de Familia 
Imperială a aprins uşor în sufletul ro
mânesc căldura unor sentimente co
mune.

M. S. I. Ţarul Nicoiae ai II. este 
unul din aprigii 4susţinători ai păcei. 
înalt iniţiator al îhsHtuţiunel dela Haga, 
puternicul Monarh a dovedit întotdea
una cât temei pune în pacea generală, 
pentru buna desvoltare a popoarelor, 
a căror actitivitate nu-şi poate găsi 
rodnicia reală şi sigură, de cât în 
munca liniştită, la adăpostul frământă
rilor sterile şi periculoase.

Slujitor neîntrecut al aceloraşi 
Idei a fost şi înţeleptul nostru Rege. 
Consacrând binelui general, o vi o aţă 
întreagă de muncă, aproape fără de o- 
dihnă, a ştiut să înlăture furtuni, cari 
ameninţau să se deslănţuiască şi să a- 
sigure ţărei sale o largă perioadă de 
linişte, în timpul lungei Sale domnii, 
închinată pe deantregul înălţărei eco
nomice şi politice a ţărei.

Doi înţelepţi Suverani — tn tre 
cutul ţărilor cărora, au fost momente 
de puternică întovărăşire — şl-au în
tins prin urmare mânile, pe ţărmul 
românesc, în mijlocul mulţumire!, şi 
speranţele a două popoare cari printr’o 
acţiune pacifică, înţeleg să ajute la o 
operă de propăşire generală.

înaltele cuvinte — pronunţate în 
întrevederea dela Constanţa, sunt prin 
urmare expresiunea speranţelor puse în 
înlăturarea frământărilor, cari în vre
murile de astăzi — prin lărgirea reia- 
ţiunilor internaţionale — pot avea o 
repercuţlune nefastă asupra păcei ge
nerale.

Grijile prin cari au trecut, în vre
murile turburi din urmă, toate statele 
interesate de mersul evenimentelor din 
Peninsula Balcanică, trebuesc să-şi gă
sească un serios prilej de linişte, în 
cuvintele leale ale celor doi monarchi.

România înţelegând, fără îndoială, 
ca şi In întreaga sa activitate din tre
cut, să păstreze raporturi de prietenie 
sinceră cu toate statele vecine, apreciază 
la adevărata şi marea lor valoare le
găturile de amiciţie, puse în lumină aşa 
de vie prin vizita dela Constanţa.«

„A lba-Iulia 11.“ Nenorocitul 
primar al Alba-Iuliei, Roska Miklós, 
şi-a găsit un „vrednic" tovarăş în 
persoana pretorelui Tempelean Dezső 
din Vaşcău, care, pe semne, gelos 
de bravura unui vice-primar —  pe 
atunci —  nu se putea lăsa mai 
pe jos.

Am amintit într’un număr tre
cut despre frumoasa mişcare ce s-a 
pornit în Bihor, unde prin conferinţe

| că omul primitiv a privit soarele, zorile 
norii, vânturile, ca fiinţe vii, superioare 
lui prin puterea lor, însă de a reflecta 
asupra visurilor şi a concepe ideia su
fletului şi a nemurirei. Ce idee despre 
suflet poate avea pruncul, care, când 
cade, bate peatra sau scaunul, de care 
s’a împiedecat ?!

Este în firea inteligenţelor celor 
mai primitive de a atribui voinţă tutu
ror lucrurilor, pe cari le vede mişcân- 
du-se, cum ne arată  spaima animalelor 
de automobilul' sau trenul, care trece 
pe lângă ele.

Altă neesactitate mi-se pare că 
spune Bourdeau, în acelaş loc, când 
confundă epoca primitivă, în care oa
menii adorau ca zei însăşi fenomenele 
naturei în forma lor materială, însuşi 
focul, vântul sau aurora, cu epoca ceva 
mai târzie, când oamenii începură a 
considera ca divinităţi, nu însăşi feno
menele materiale, ci spiritele sau ge
niile nevăzute, cari se .ascundeau după 
flecare fenomen, cum erau driadele, ne
reidele, geniile isvoarelor, râurilor şi 
cetăţilor.

De altfel, însufleţirea naturei nu 
e numai o credinţă a popoarelor; ea e 
susţinută şi de o parte a filosofilor, din 
vechime până astăzi. Stoicii numeau uni
versul o fiinţă vie. Filosoful german, 
Fechner, autorul psichoflsicei, zice că na
tura, privită din afară, este fisis, privită 
îa interiorul său este psyche.

M. S.

şi adunări conducătorii poporului 
caută să reverse lumină şi asupra 
acestui întunecat colţ al românismu
lui. Se vede însă că această lumină 
îi jignea ochii pretorelui amintit şi-i 
întuneca gloria de slujitor al celor 
de sus, căci sub pretext că „pretura 
n’a fost încunoştiinţată* — a aflat 
de bine să disolve adunarea popo
rală din Lazuri (com. Bihor) la care 
să întruniseră sute de ţărani din 
comunele învecinate. îşi terminase 
vorbirea primul orator advocatul Dr.
T. Cosma şi când era să urmeze 
la cuvânt inimosul advocat Dr. I. 
Ciordaş din Beiuş, porunca pretoru
lui a căzut ca un trăznet din senin, 
împrăştiind pe toţi cei prezenţi.

După cum suntem însă infor
maţi ţăranii din Lazuri cer cu insis
tenţă d-lui advocat Dr. I. Ciordaş 
să convoace din nou adunarea, dând 
astfel dovadă că dacă în inima unui 
român pripăşit în slujba statului a 
murit orice sentiment naţional, —  
pulsul acestui nobil sentiment bate 
cu atât mai puternic în massele largi 
ale poporului. *

— Bravi ţărani!

Reforma adm inistrativă,
— Camera. — Terminul desbaterii 
reformei. — Se va desbaie în Iulie.
— Nemulţumirea Saşilor. — Opozi

ţia. — Primul proiect. —

In şedinţele de eri şi alaltăieri 
ale camerei s’au votat fără multe des- 
bateri, câteva proiecte de legi şi s’au 
depus pe biroul camerei alte proiecte 
cari au să fie rezolvite. S’au votat In
tre altele legea despre urcarea com
petenţelor judecătoreşti, modificarea 
legii de sport, ideea pentru apărarea 
ouoarei, etc. In şedinţa de eri punctul cel 
mai însemnat a fost proiectul despre 
apărarea autorităţilor. S’a născut o dis
cuţie mai lungă provocată de opoziţie, 
care s’a prezentat de astădată la şe
dinţă. A vorbit deputatul Bakonyl, 
Kun şi alţii, combătând proiectul, des
pre care afirmă că este făcut în inte
resul partidului muncii.

*

In afară de aceste proiecte şi legi, 
cari aduc puţin folos ţării, situa
ţia legislativă e predominată de refor
ma administrativă. In merit se discută 
puţin dar interesul continuă a se ma
nifesta în jurul întrebării, când să se 
desbată în cameră proiectele reformei 
administrative? Acum în vară sau la 
toamnă? Terminul îşi are aci însem
nătatea lui. Dacă vin acum la ordinea 
zilei proiectele, guvernul le trece mai 
uşor prin cameră căci opoziţia nu e 
pregătită îndestul, cum ar fl la toamnă 
şi până atunci cine ştie ce se mai 
poate întâmpla. In fine guvernul voeşte 
să alba rezolvite cât mai curând aces
te legi, căci cu începutul anului viitor 
au să fie introduse pe linia Întreagă.

•

Pentru guvern e mai favorabil 
terminul de vară, deoarece deputaţii 
opoziţionali in toiul verii nu vor sta 
cu toţii în Pesta, pe când celor din par
tidul muncii li se impune prezenţa în 
cameră.

înclinarea partidului munoii e să 
se rezolve proiectele în Iulie. La apelul 
lut Tisza cătră deputaţii guvernamen
tali, spre a se pronunţa asupra termi- 
nului de desbatere au sosit răspunsu
rile. Maioritatea covârşitoare e pentru 
terminul înainte de vacanţe. Cauza 
este, că reforma e urgentată de ofici
alii administrativi. Prezidiul partidului 
a luat deja măsuri, ca la flecare şedin
ţă din Iulie să fie prezenţi cel puţin 
câte 80 de deputaţi de-al partidului 
muncii.

Din Pesta se anunţă, că comisiu- 
nile administative şi financiare ale ca
merei încep zilele aceste desbaterea 
proiectelor şi se crede, că vor termina 
lucrările până în 1 Iulie. Până atunci 
probabil se vor amâna şedinţele ca
merei, ca comiBiunlle să aibă timp li
ber de muncă.

Dacă opoziţia va face să întârzie 
votarea, se va rezolvi în vară numai 
primul proiect despre numirea oficiali
lor, iar celelalte vor fl amânate, cu 
toate că ministrul Sandor a cerut să
fie rezolvite deodată toate trei.

*
Saşii, supuşii Saşi, încep a fl ne

mulţumiţi cu proieotele. Li se deschid

ochii abia acum. .Ei au aflat, că prin 
numirea oficialilor comitatenzi li se „ni
miceşte autonomia. Gât timp este la 
guvern partidul muncii, nu e pericol, 
dar pot veni alte partide, alţi oameni 
şi atunci pot fl numiţi în Sâsime ofi
ciali unguri, iar oficialii saşi pot fi mu
taţi în alte părţi ale ţării.

In chestia aceasta ^deputaţii saşi 
vor ţinea în 22 1. c. o conferenţă în 
Budapesta, unde îşi vor fixa atitudinea. 
Hotărârile le vor comunica cu Central- 
Ausschus ul săsesc care ţine o şedinţă 
în 1 Iulie c. în Sibiiu.

Unele ziare sunt informate, că în 
cameră deputaţii saşi vor vota contra 
proiectelor centralizătoare. De altă 
parte se spune, că nu vor face acest 
pas, căci Saşilor II frică de „Stopunul«. 
Bieţiî Saşi, au ajuns în corn de ca
pră . . .

*
Opoziţia unită ţine mâne în 19 

1. c, o consfătuire, pentru a-şi fixa a* 
titudinea şi rolul în cameră în lupta 
contra proiectelor administrative.

*
Primul proiect nespre numirea 

oficialilor comitatenzi are patru para
graf!. Dăm azi In extras cuprinsul aces* 
cestui proiect.

În §*ul 1 se dispune că adminis
traţia va fl provăzută în comitate de 
cătră oficiali numiţi.

Dintre oficialii pe cei din cl. V şi VI 
de salar îi numeşte M. Sa, la propu
nerea ministrului, pe cel din ci. VII— 
XI ministrul de Interne, pe cei mal in
feriori (arhivari, medici de cerc etc). 
ii numeşte corniţele suprem.

In § 2  se spune că toţi oficiaţii 
comitatenzi de până acum, cari au fost 
aleşi de congregaţii sau numiţi de co
miţii supremi, ajung în disponibilitate 
cu Intrarea în vigoare a acestei legi. 
Se regulează competenţele acestora 
cum şi raportul lor fa(ă de fondul de 
pensiuni. Dacă pentru pensiuni nu va 
suficient fondul de penziuni, se poate 
pune dare suplementară spre acest scop 
şi anume până la suma de lipsă se 
poate fixa darea fără nici o restricţiune.

In § 3 se stabilesc drepturile, <e 
le vor avea oficialii numiţi de st t  
dintre cei ce au fost oficiali adminis
trativi şi până acum. Se dau normele 
referitoare la salarii, ia adaose de sa
larii şi remuneraţii.

In § 4 se dispune, că erog&ţiunh'e 
necesare pentru spesele comitatelor au 
să se conteze în budgetul portofoliului 
de interne.

Vlaicu — Mangra...
Cu eschiderea nenorocitului călu

găr dela Oradia-maro din sânul »Aca
demiei Române«, un fapt aprobat de 
toată lumea românească cinstită, cre
deam că s’a încheiat cel puţin pentru 
pressa română cinstită şi în genere pen
tru  Românii cinstiţi ori-ce discuţie în jurul 
lecţiei binemeritate ce s’a administrat 
de cătră cel mai savant corp al Ro
mâniei, unui om, care de mult s’a deo- 
chiat în faţa opiniei publice româ
neşti.

Românii şl-au spus verdictul şi 
Mangra a fost declarat mort. Numai 
prin pressa maghiară din Oradia şi Bu
dapesta se mai desluşiau ici-coiea lă
trături răguşite, in formă de intervie- 
vuri, prin cari exmembrul Academiei 
Române punea în vedere rehabili tarea 
sa cu ori-ce preţ printr’un memoriu 
adresat regelui Carol şi printr’o serie 
de »destăinuiri« grozave în ce priveşte 
»machinaţlunile« membrilor partidului 
naţional român şi ale membrilor Aca
demiei Române.

De-atunci au trecut insă săptă
mâni, fără ca să dăm de urma încer
cărilor de »rehabllltare« puse în vedere, 
deşi răsfoisem acele foi româneşti, des
pre cari puteam eventual să presupu
nem că vor mai încerca să bruscheze 
opinia publică românească prin publi
carea elucubraţiunilor acestui călugăr, 
începusem deci să credem, că într’un 
moment mal lucid vicarul Mangra a 
renunţat la »rehabilitarea« sa zădar- 
nică.

Ne*am înşelat însă, căci in numă
rul cel mai recent al fiţuicei locale 
»Deşteptarea«, a văzut lumina zilei 
prima parte a »spovedaniei» călugărului 
Mangra, prin care încearcă să dove
dească că »n-a încetat nici pe un mo
ment de-a apăra limba românească şi
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a lupta pentru răspândirea culturei ro- | 
mân eşti«. [

Pentru ca lumea să nu creadă 
însă cumva — Doamne fereşte! — că 
redacţia »Deşteptării«, adecă directorul 
şcoalel comercip’e Vlaicu, se identifică 
cu spovedania călugărului, aceasta e 
Introdusă prin următoarele r&nduri >es- 
plicative« din partea »redacţiei«:

„Credincioşi principiului „audia- 
tur er altera parstt publicăm decla- 
raţiunea de mai jos sub răspunderea 
autorului, fără insă a  preocupa 
judecăţile şi a  intenţiona prvocarea 
de polemice infructuoase.“

Iar la trei zile după apariţia spo
vedaniei In »Deşteptarea«, foaia locală 
»Brassói Lapok« — care de câteva 
luni Încoace nu face alta decât denunţă 
şi calumniază pe fruntaşii noştri şi po
porul românesc — publică pe V* co- 
Ioană cele mai străvezii şi greţoase 
laude la adresa directorului »Deştep- 
tării« Vlaicu din prilejul decorării sale 
ou »Meritul comercial şl industrial« — 
o decorare cel puţin tot atât de sus
pectă ca şi laudele pe cari li le aduce 
»Brassói Lapok« din acest prilej — şi 
ţine să facă următoarea constatare:

„E demn de amintit din acest 
prilej, că Vlaicu este credinciosul 
lu i M angra  Vazul şi că decorarea 
sa coincide(î) «cu cunoscuta insultă 
bucureşteană adusă vicarului şi de
putatului Mangra Va ul. Faptul a- 
cesta este deasemenea o dovadă 
eclatantă, că  ce rcu rile  cele m ai 
în a lte  a le  Rom âniei nu sun t d is
p use  s ă  aducă  o rice  je r tfă  de 
d rag u l ta b ă re i in transigen te" .

Ne aşteptam că a doua zi direc
torul Vlaicu să desmintă In »Brassói 
Lapok* cutezanţa tiţuicei maghiare 
de-al prezenta ca »credinciosul lui Man
gra Vazul«. La această desminţire eram 
doar In drept să ne aşteptăm, căci dl 
Vlaicu declarase într’una din şedinţele 
trecute ale clubului com itatens pe cu
vânt de onoare» că e un membru 
cinstit şi devotat al partidului na
ţional român.

Prin urmare cum să sufere acest 
candid aderent al partidului naţional o 
insultă atât de mare, ca să fie pus In- 
T*o oală cu un nenorocit declarat po- 
iticeşte şi naţionaliceşte mort ?I

In locul acestei desminţiri găsim 
Insă în nrul de azi al fo ii , Brassói La- 
lok* publicat la loc de frunte în limba 
naghlară întreaga spovedanie a călugă
rului apărută în »Deşteptarea“ . . .

Concluziile, cari ni se impun 
din înşirarea datelor de mai sus, 
le vom trage în nrul de mâne.

Adunarea culturală, 
dela Hárman.

Adunarea generală a desp. Braşov a l 
„Asociaţiunei“.

(Fine).

Banchetul.
O recreaţie sufletească plăcută 

după terminarea agendelor adunării ge
nerale, care a durat aproape 4 oare, a 
fost banchetul din birtul comunal, la 
care au participat vre-o 100 persoane, 
între cari — spre bucuria noastră — 
şi un grup mai mare de ţărani români. 
Mai mulţi din cei de faţă, s’au folosit şi 
de acest prilej, ca prin vorbiri cuminţi 
să cimenteze legăturile între popor şi 
intelectuali. Au luat cuvântul Intre al
ţii d-nii prof. N. Bogdan, părintele Gre- 
eean, părintele Nistor, dir. Dávid Dr. Moga, 
iar tuturor acestora le-a răspuns prim- 
epitropul ţăran Gh. G. Gorbu, tălmăcind 
bucuria şi mulţumită poporului din Hăr- 
man pentru interesul şi dragostea ce 
le-o arată intelectualii români.

Intre discursuri »Aoordul« a ese- 
cutat mai multe coruri potenţând in 
măsură şi mai mare însufleţirea dată.

Concert şi teatru.
Pe la oarele 61/* a urmat în ace

iaşi sală concertul şi teatrul aranjat de 
reuniunea de lectură şi cântări »Armo
nia«. Pentru toţi cei de faţă — şi sala 
era ticsită până la ultimul loc — de
butul Hărmănenilor a fost o adevărată 
elevaţie sufletească, căci producţiunea 
— rezultatul unei munci săvârşite cu 
pricepere şi dragoste — a întrecut 
toate aşteptările noastre.

Un cor compus din aproape 40 de 
persoane, In majoritate fete ~şi ficiori 
din popor, ne-au captivat dela Început 
prin prezentarea lor mândră şi prin in
tonare precisă. Cele cinci cântece de 
Vldu (»Ruinita«, »Peste deal«, »Ne- 
gruţa«, »Pui de lei« şi »Coasa«) au fost 
esecutate cu o precisiune şi siguranţă, 
care ne-a uimit. Publicul a şi izbucnit 
după fiecare cântec în aplauze şi acla- 
mări, esprimându-şi astfel recunoştinţa 
faţă de inimoşii cântăreţi pentru price

perea şi dragostea cu care au îmbrăţi
şat şi ne-au prezentat munca lor demnă 
de toată lauda.

Intre coriste am văzut înşiraţi şi 
pe câţiva dintre intelectualii noştri din 
H ărm an: d-na preoteasă Greceanu, 
d-na Goicea, d-na Fătuleţ, pe părintele 
Greceanu şi pe d-1 Înv. Goicea. Am re
marcat cu deosebire vocea frumoasă 
de bas a părintelui Greceanu, care a 
esecutat in mod artistic solo-urile din 
corurile lui Vidu. Corurile au fost di- 
rigiate de d-1 inv. Fătuleţ, care ni-s’a 
prezentat ca uu bun şi priceput diri- 
geut.

Acelaşi succes frumos l-a avut şi 
comedia în trei acte „Domnu Pisărm 
traducere din ruseşte de Ştefan Bidnei, 
o piesă potrivită pentru reprezentaţiu- 
nile dela sate. Toţi diletanţii şi-au ju
cat cu pricepere rolurile, cu deosebire 
tînărul Gh. Nan, în rolul lui Petrea, sluga 
iui Grigorie. Iată şi numele celorlalţi 
diletanţi: Stana Stupar, Carolina Fâtu- 
ieţ, Marla Bătrânu, Gh. Torni, Andrei 
Burcoiu, lancu Comşa, Gh. R. Torni şi 
Gh. Velican.

Intre concert şi teatru s’a declamat 
bine un »patrulog« despre portul româ
nesc de fetele: Carolina Fătuleţ, Stana 
Stupar, Maria Bătrânu şi Maria Mol- 
dovan.

După o scurtă pauză a urmat apoi 
dansul, care a ţinut până Snspre dimi
neaţă. Jocul s’a început cu »Căluşerul 
şi Bătuta«, jucate voiniceşte de căluşa
rii: Andreiu Burcoiu, George Torni, Gh. 
Nan, Gh. R. Torni, Neculaie Velican, 
Andrei Velican, Aurel Negrea, Chirilă 
Motdovan, Alexe Bătrânu şi Gheorghe 
Bătrânu.

Dintre oaspeţii
cari au ţinut să participe la adunarea 
din Hărman am remarcat pe urm ătorii:

Din Braşov : Profesorii N. Bogdan, 
V. Micula, colonelul Mureşianu, majorul 
Popa, protopopul Brumboiu, advocaţii 
Ioan Lengheru, Dr. Al. Străvoiu, Dr. C. 
Moga, Dr. Tiberiu Brediceanu, dir fii. 
»Albinei«, funcţionarii »Albinei« Ardelea 
şi C. Bobancu, medicii Dr. Alexandru 
Dobrescu, Dr. Albu, D-1 Petru Popovici 
cu d na, Dr. Bratu, locot. B. Voma, se
cretar R. Dogariu, arhivar Fiorian, d-na 
V. Rusu, d. Avrigean cu d-na, R. Or- 
ghidan cu d-na, d-1 Mantii Steriu. Mem
brii »Acordului«: N. Oancea jun., R. 
Ardelean, D. Mareea, Ionel Baboie, T. 
Brenciu, G. Preşmerean, diaconul N. 
Furnică, G, Baboie, R. Prişcu, N. Baboie 
şi V. Branisce.

Din comunele învecinate: preoţii 
G. Ludu, Ionel Ludu, Nistor, Nan, Toma, 
învăţătorii îrodion Frateş, Taus (Ţân
ţar), Taus (Feidioara), M. Cârstea, Spo
rea, Crivăţ, Muntean etc. etc.

*
Rezultatul adunării dela Hărman 

poate fi considerat de foarte satisfăcă
tor şi îmbucurător. Intelectualii din 
Braşov şi poporul din Hărman sub con
ducerea fruntaşilor săi, şi-au împlinit 
cu scumpătate datorinţele ce le au faţă 
de cultura neamului nostru. Am nădej
dea, că impresiunile pe cari le-am adus 
moi orăşenii dela ţară, ne vor face ca 
la prilejurile viitoare să ne prezentăm 
Sn număr şi mai mare la adunările 
culturale aranjate la ţară, iar produc- 
ţiunea şi în genere manifestaţiunea po
porului din Hărman poate servi ca o 
pildă frumoasă de urmat şi poporului 
nostru din celelalte comune.

Un oaspe.

Ş T I R I .
— 5 Iunie 1914.

Ş tiri din Hom ânia. Minis
terul instrucţiune! publice a delegat pe 
d-1 O. Densuştanu să continue cursul 
de limba şi literatura franceză la facul
tatea de litere din Bucureşti, In locul 
regretatului Pompiliu Eliad.

—  D-nii general Cotescu, lo* 
cot.-colonel Alevra şi căpitan Arion 
din marele stat-major, au prim it 
misiunea de a pleca în Japonia 
spre a  studia progresele armatei 
japoneze şi a răspunde totodată 
vizitei ofiţerilor japonezi.

— Intorcându-se dela Constanţa, unde 
a făcut îndrăzneţe virajuri în prezenţa 
Ţarului, curagiosul aviator Poly Vacas 
a suferit un accident în apropierea co
munei Ciulniţa, din fericire, fără urmări 
grave.

D-ra A. Popa-Radu — la Teatrul 
National. Ziarul »Seara« e informat că 
d-ra Ana Popa-Radu absolventă a Con
servatorului din Bucureşti (cursul de 
artă dramatică al d-lui Livescu), a fost 
angajată la Teatrul Naţional.

Felicităm pe d-ra Popa-Radu la 
această alegere, de care — cunoscut 
flindu-ne talentu-i scenic ce l-a dovedit 
din prilejul diferitelor turneuri prin Ar
deal — legăm frumoase speranţe.

Familia regală română în Gadriia- 
ter. Familia regală română a făcut alal- 
taeri o nouă vizită in Cadrilater, ple

când cu automobilele din Constanţa la 
Bazargic (Dobrici). Cele două automo
bile regale, in cari se aflau regele, re
gina, prinţesa Marloara, principele Fer- 
dinand şi principesa Maria — urmaţi 
de o suită din care făcea parte şi mi
nistrul de interne — s-au oprit pe la 
toate comunele înşirate de-a lungul şo
selei, primiţi fiind cu mare însufleţire 
din partea populaţiei. In oraşul Bazar
gic au intrat pe sub un măreţ arc de 
triumf, în jurul căruia se adunaseră mii 
de cetăţeni, cari la sosirea cortegiului 
regal au isbucnit în urale. Garda de 
onoare a prezentat arma, iar muzica a 
Intonat Imnul regal. Preşedintele corni- 
siunel interimare a prezentat suveranu
lui tradiţionala pâne şi sare, urându-i 
bunăvenire, urmând apoi trecerea în re
vistă a trupelor, comunităţilor şi şco
lilor, în care timp reginei 1 s-au oferit 
frumoase buchete de flori. După ce re
gele şi regina s-au întreţinut cu cei de 
faţă, suveranii s-au îndreptat în auto
mobile spre catedrală, unde s-a oficiat 
un Te-Deum la care au luat parte şefii 
autorităţilor civile şi militare. După Te- 
Deum regele a vizitat moşcheia trecând 
de aci la palatul administrativ, unde a 
avut loc o recepţie. Seara s-au reîntors 
la Constanţa.

Biserica românească din Paris — 
lovită de trăznei In timpul puternicei 
furtuni care a bântuit Duminecă asu
pra Parisului, trăznetul a căzut pe clo
potniţa bisericei româneşti din Rue Jean 
de Boauvais. Clopotniţa a suferit însem
nate stricăciuni. Un început de incen
diu, declarat în urma descărcării schin- 
teii electrice, a fost repede stins. Nu 
s-a petrecut nici un accident de per
soane.

Conferinţă poporală. Despărţămân
tul Sighet al Asociaţiunei va ţinea în 
21 Iunie st. n. prima conferinţă popo
rală în şcoala gr. cat română din Si
ghet ia oarele 101/, a. ut., la care sunt 
invitaţi toţi cari se interesează de cul
tura poporului român.

Mulţumirile Regelui Garol. Din
Constanţa se anunţă: Dl prim-ministru 
Brătianu a mulţumit d-lor prefect Luca 
Oancea şi primar Virgil Andronescu 
pentru munca ce au desfăşurat, graţie 
căreia s’a putut face o primire stră
lucită Ţarului. Dl prefect Luca Oancea 
a primit din partea d-lui Brătianu ur
mătoarea telegram ă:

»Din înalt ordin vă rog să trans
miteţi locuitorilor judeţului şi Sn spe
cial tuturor reprezentanţilor adminis
traţiei mulţumirile M. S. Regelui, pen
tru  primirea ce au f&cut auguştilor săi 
oaspeţi MM. LL.. Imperiale Ţarul şi 
împărăteasa tuturor Ruşilor«.

In acelaş sens a fost primită o 
telegramă şi de d. Virgil Andronescu, 
primarul oraşului, prin care din inait 
Ordin se aduc mulţumiri locuitorilor 
constănţei.

încă 397, zl: trolsute nouăzel şi 
şapte de jandarmi. Administraţia ma
ghiară ni-a făcut o surpriză din cele 
mai drăguţe; ni-a dăruit incă 397 de 
jandarmi, toţi flăcăi voinici şi îndrăz
neţi, gata Bă gâcească dinainte porun
cile celor mari.

Luăm şi noi act de acest nou ar
gument la viitoarele alegeri de prin 
cercurile româneşti.

Preo{ii ascultând cursuri do — 
Ziaristică- Episcopul de Sevilla a intro
dus o inovaţie interesantă in seminarul 
de acolo. A dispus, ca tinerii teologi 
să asculte şi cursuri de ziaristică pre
date de cei mai dibaci ziarişti ai Spa
niei. Episcopul a făcut această dispozi
ţie promiţând, că preoţimea ca factorul 
principal al mişcărilor cultural-religi- 
oase din provinţă, să poată fi în stare 
să conducă acele mişcări şi să le dea 
directiva şi pe terenul publicisticei

După catastrofa vasului »Emprsss«.
Eri — după cum se telegrafiază din 
Londra — s’au început desbaterile în 
procesul pornit în urma catastrofei va
sului »Empress of Iriand«, la care sunt 
reprezentate ambele părţi interesate: 
Societatea Canadian Pacific ca proprie
tară a vasului scufundat şi reprezen
tantul vasului Storstad.

Cel dintâi, a fost ascultat repre
zentantul vasului Storstad, căpitanul 
Andersson care a declarat că atunci 
când dânsul rărise pentru prima oară 
vaporul »Empres«, pe puntea de co
mandă a acestuia se afla un alt ofiţer 
şi nu Eendal căpitanul vasului.

— Timp de 10 minute — a spus 
Andersson — am urmărit cu ochii vasul 
Empress, când se lăsă deodată o ceaţă 
deasă. Empress se apropiase, dar aceas
ta o ştiam numai din semnele date, 
căci vasul nu-1 puteam zării. Am schim
bat mai multe semnale intre ol altă, 
în care timp, conducerea vasului a fost 
luată — după cum a anunţat vaporul 
Empres — de căpitanul Kendal. La un 
moment am zărit lumina lămpilor de 
pe catargul vasului Bmpress; atunci 
vasul englez se afla la o depărtare de 
abia 250 m. de vaporul nostru. Căpi
tanul Kendal ni-a dat imediat semna
lu l: Iuapoit — dar era prea târziu.

Reprezentantul Societăţii Cana-

| dian Pacific, a recunoscut toate decla
raţiile de mai sus, a acuzat însă vasul 
Storstad cu aceea, că manevra când Sn 
sus, când în jos, fără nici o direcţie 
anumită şi că în timpul ciocuirei, că
pitanul acestui vas nu s’a interesat de 
cât de soartea vaporului său şi n’a 
luat în seamă nici ordinul vasului 
Empress ca — după ciocnire — să nu se 
retragă, ci plecând inapoi a lăsat spăr
tura vasului Empress deschisă, accele- 
rândud astfel soufundarea prin faptul 
că prin spărtura liberă apa a umplut în 
câteva momente Întreg vasul tr&gân- 
du-i la fund.

A fost ascultat apoi Kendal, că
pitanul vasului Empress, care nici a- 
cum nu e restabilit complet de boala 
ce şi-a atras-o in urma catastrofei. 
Dânsul a declarat că încă dela distan
ţa de 10 chilometrîi zărise lampele 
vasului Storstad, şi le-a urmărit în 
conţinu cu ochii, in timp ce vasul său 
îşi continua direcţia corectă. Lăsându- 
se dela un timp o ceaţă deasă şi vă
zând că Storstad va Încrucişa calea 
vasului său, a ordonat ca să nu mai 
funcţioneze maşinele, aşa că vaporul 
Empress of Irlaod se oprise şi numai 
valurile II mai legănau în momentul 
când Storstad se apropiase de el. Că
pitanul Kendal susţine că dânsul făcu
se to t posibilul pentru evitarea cata
strofei, a cărei răspundere o atribue 
deci comandantului vasului Storstad.

Iarăşi sufragetele. in sistemul vio
lent de luptă al sufragetelor a  survenit 
o inovaţie şi mai înverşunată. Până a- 
cum era obiceiul, ca sufragetele să 
cruţe lumea de molestările lor, baremi 
Dumineca. Obicei şters în concordanţă 
cu doctrinele celor ce nu-şi ţin de da- 
torinţă să cinstească ziua a şeaptea. 
Astfel cu ocaziunea unei expoziţii de 
cai din Londra, sufragetele au tăbărât 
asupra ezemplarelor celor mai frumoase, 
schingluindu-le şi cauzând pagube e- 
norme. Noroc, că le-a succes păzitorilor 
să le îndepărteze, scăpând vre-o câteva 
animale blânde de năvala brutală.

— Nici publicul liniştit de prin 
teatre nu a putut scăpa de teribilul 
furor suffragii al certăreţelor Miss şi 
Lady. Sufragetele engleze au pătruns 
în teatrul Queen şi când publicul gusta 
mai bine piesa ce se preda, una dintre 
sufragete s’a sculat şi a început să 
ţină un discurs de agitaţie pentru drep
tul de vot al femeilor, iar celelalte îm
prăştiau încoaci şi încolo la foi volante. 
Bineînţeles publicul prezent s’a înfuriat 
peste măsură în urma turburării pro
vocate şi apucând pe manifestante de 
păr le-a târât afară din teatru.

— Unele dintre sufragete, mal şi
rete însă, s’au pregătit şi pentru această 
eventualitate de un caracter atât de 
puţin poietic. Astfel in Portsmouth, 
când mulţimea înfuriată a tăbărât a- 
supra părului sufragetelor regretabilul 
lor «călcâi a lui Achile», aceste aprovl- 
zionându-şi căpşorul gingaş cu o can
titate conziderabilă de păr fals au scă
pat ca prin minune, lăsându-şi podoaba 
poetică în mânile manifestanţilor dras
tici de sex masculin.

Moartea anal milionar mlsantrop.
In Kassa a murit faimosul milionar 
mlsantrop Karl Dick. Acest bogătaş, 
rămas celibe, din ura, ce-o avea faţă 
de oameni, era de profesiune avocat, 
dar cancelarie nu şi-a deschis nici o- 
dată. A trăit într’o sihăstrie complectă 
retras în casa sa, cetind şi fumând, 
timp de 44 ani. In acest timp n’a pri
mit şi nici n’a făcut vizite nimănui. In 
timpul din urmă însă a căpătat rac la 
limbă, dar l’a neglijat Agravându-i-se 
boala a mers intr’un sanator din Buda, 
de acolo ;apoi in Frayburg, unde s’a 
supus unui tratament cu mesothorui. 
Insă inzadar, căci după câteva zile a 
m urit Averea, care trecea suma de
1,200,000 de coroane şi-a lăsat’o celor 
patru copii ai uuui frate al său, dân- 
du-le acestora posibilitatea să supli
nească cu vârf şi Îndesat, ceea ce el 
n’a făcut în urma misantropiei ma
niace.

Patra baloane In primşjdle. »Beri.
Zeit am Mittag« află din New-York ur
mătoarele: Patru baloane cari plecaseră 
Joia trecută din Portland au dispărut. 
Un porumbel de postă a  adus vestea, 
că balonul »Population« a fost lovit de 
trăznet, alt balon »Ryb« a fost trântit 
la pământ de furia unui uragan, iar 
despre balonul »Morrisonc nu se ştie 
nimic. Porumbelul de postă fusese lă
sat de pe balonul Population, care plecase 
cel dintâi.

O ştire sosită din Aregon vesteşte 
că al patrulea balon »Uncie Sam“, ră 
pit fiind de vânt şi lovit de trăznet, a 
căzut la pământ; pasagerii din nacelă 
însă au scăpat, ca prin miuune, nevă
tămaţi.

Loteria a XIX de stat pentru bi
nefaceri. Direcţia loteriilor c.r. înViena 
a aranjat a XXX loterie pentru bine
faceri militare. Tragerea va urma îu 2 
Iulie 1914. După planul loteriei sunt 
21,146 câştiguri, cari toate se plătesc 
fn bani gata. Câştigul principal 200,000 
cor., 50,000 cor., 30,000 cor., 20,000 etc. 
Losuri a 4 cor se capătă în trafic!, za
rafii.

| Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Examenul verbal de maturitate 

la gimnaziul nostru s’a început astăzi 
sub presidiul d-lui comisar conzlstorial 
Mateiu Voilean. Ca reprezentant al 
guvernului la examen asistă dl Dr. P. 
lonescu, consilier în ministerul de cul
te. La examenul verbal, care va dura 
o săptămână, au fost admişi toţi can
didaţii in număr de 50. Primul candidat 
care a răspuns astăzi a fost dşoara 
Marloara Blaga* Răspunsurile date de 
dşoara Blaga, care a absolvat cu dis
tincţie ci. VIII gimnazială, au {fost es- 
celente.

Eri s’a terminat examenul verbal 
de maturitate la şcoala noastră comer
cială sup. cu un succes foarte mulţu
mitor. intre cei reuşiţi la acest exa
men este şi dşoara Cornelia Brediceanu 
care a obţinut nota generală »foarte 
bine«.

A p e l
c&tră institutele de credit şi econo
mii române din Ardeal şi cătră iubi

torii de sport.
Comitetul C. S. A. al stud. univ. 

şi tinerimei române din Cluj în şedin
ţa sa din 4 Iunie s. n. a. c. a constatat 
cu durere, că concursul dela Orăştie, 
de care şi-a legat cea mal puternică 
nădejde pentru asigurarea viitoriului 
său, i-a consumat şi fondurile de 1200 
coroane adunate cu atâta muncă, peri- 
clitândn-i ezistenţa, deci toată viaţa 
sportivă inaugurată acum un an cu a- 
tâta însufleţire.

Apelăm deci la iubirea D-Voastră 
cu încrederea că nu ve-ţi (rămânea pa
sivi In faţa desnădăjduirii noastre.

Cluj, la 6 Iunie s. n. 1914.
Comitetul Clubului Sportiv Ardelean*

ULTIME ŞTIRI.
Berlin 18 Iunie. Ziarul „Berli- 

ner Tagblatt* află din Petersburg, 
că guvernul rus a făcut o propu
nere pentru o mediaţie a Puterilor 
între Grecia şi Turcia. Se crede că 
în vederea pericolului ce ameninţă, 
Puterile vor primi propunerea. De 
altfel Rusia, Germania şi Franţa au 
făcut demersuri a parte la Constan- 
tinopol.

Viena 18 Iunie. In mod oficial 
se comunică, că Rusia a făcut cu
noscut marilor Puteri, că aderă la 
propunerea de a se trimite câte un 
vas de război în apele albaneze. Cu 
aceasta s’a manifestat voinţa una
nimă a Puterilor europene, pentru  
menţinerea actualului sistem de 
guvernământ în  Albania şi a  dom
nitorului ei.

Bucureşti, 18 Iunie. D-1 Titu 
Maiorescu a adresat comitetului ese- 
cutiv al partidului conservator urmă
toarea scrisoare:

Fiind silit def împrejurări private 
să stau mai mult timp în străinătate, 
nu mai pot Îndeplini, aşa cum s’ar cu
veni, datoria de şef al partidului con
servator.

De aceea, exprimând încă odată 
tuturor membrilor partidului nostru a- 
dândca u ea  recunoştinţă pentru încre
derea ce ml-au arătat-o vă rog sd bi
nevoiţi a lua act de demisia mea din şe
fia  partidului şi a convoca comitetul 
executiv pentru alegerea unui alt şef, 
conform statutelor.

Iu urma acestei scrisori s ’a în
trunit eri comitetul executiv al parti
dului conservator împreună cu de
putaţii şi senatorii conservatori \şi 
au proclamat de şef al partidului 
pe d-l Al* Marghiloman.

Petersburg, 18 Iunie. Se tele- 
grafiază din (Jhişinău că, răspun
zând cnvântărei de bană venire a 
mareşalul nobilimei din Basarabia, 
ţarul a spus: „In numele împără
tesei şi in al meu, exprim recunoş
tinţa comună nobilimei din Basa
rabia pentru primirea sa ospitalie
ră şi pentru toate sentimentele 
care s’au manifestat aci. Suntem  
fericiţi că am pntut vizita Chişi- 
năul şi să fim de faţă la inaugu
rarea monumentului ţarului Alexan
dru I. Timp de o sută de ani, Ba
sarabia a arătat într’un mod efec
tiv că e legată Rusiei prin legă
turi din inimă şi că e  inspirată de 
sentimente ruseşti. Ridic paharul 
meu şi beau din toată inima în 
sănătatea nobilimei basarabene pre
cum şi pentru prosperitatea pro
vinciei.

Proprietar:
lip . A . M ureşianu: Brariace & Comp 

Redactor responsabil: 
loan Bretea*
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Vă rugăm să priviţi invitrinele

IM, ROSENTHAL k FUHRT
Târgu l toilor ITr. 1. B R A Ş O V ,  Strada porţii Hr. 4. (8t—»50)

Expertfde eroitorie fneredinfat de M in ister Pregăteşte în atelierul propriu IInjJl| 
f f |  | ţ  f  "B cu lucrători de primul rang BjUţ

| D  Confecţionate de mantale englezeşti
jd in  stofe mod6 

ne indigene.
pentru danrf 
şi costumări.

i a f o n l e  m odă în  B A R ŞO li
ï i iu i îc J is ï î  Coltul Târgu Cailor asäeupra mg, Sache

36«-50 Pentru studenţi şi orăşeni preţuri moderate.
Comande din provincie se execută, 
fără a lua măsura cu garanţie.

Singurele băi (scalde) şi ape minerale româneşti
-------în Ungaria. ....................... ---------------

B ă ile  Id e la  S â n g e o rg in l-ro m â n  ^ O lâ h s ze n fg ^ o rg y , B e s ite r c ie -  
........ Naszód m egye) eu a p e le  m in e ra le  „ffl E B E “. _____

L a poalele munţilor nordici ai Transilvaniei, în o vale romantică cu climă 
subalpină, se află comuna curat românească Sângeorgiul român, în a cărei proprietate 
sunt izvoarele de apă minerală, care în comerciu poartă numele de nH E B E #.

Apa „HEBE“, pentru cantitatea mare de carbonat de sodiu, clorure metalice şi 
acid carbonic ce conţine, ocupă loc de frunte între cele mai renumite ape minerale din 
Europa. Se întrebuinţează ca cură de bent cu cel mai mare succea la toate boalele 
acute şi cronice de stomac şi intestine, la constipaţie cronică, la iperemie de ficat, la 
dlsolvarea pietrelor de beşică, biliare şi de rinichi, emoroide, labeneragieşicatarede mitră.

Ca bae (scaldă) influinţează minunat resorbirea exudatelor pleuritice, peritoui- 
tice, param etritice etc. precum şi deosebitele boale de piele.

s e  desch id  la 15 Mai s t  n.
[•a

‘53-

0  mulţime de o dăi corăspunzător mobilate stau la dispoziţia publicului cu 
preţul de 2—5  c o r. la  z ip în hotele şi vile.

înainte de sezonul mare. dela deschidere până la 15 Iunie şi după sezonul mare 
dela 25 August până la 30 Sept. a tâ t la băi cât şi la odăi se dă o reducere de 3 0 ^

ZB-u.cS.tS.ri© f o a r t e  Tc-orra s i  ieftira.Su.
Onoratului public îi stau la dispoziţie: jurnale, bibliotecă, piano şi tenis. Parc 

şi alee (prome. adă) pe terenul beilor. Locuri de excursiune în înalţii munţi din veci., 
nătate. Muzică pe nanentă.

Preţul unt* băi cai de de clasa I. K 1*20, de clasa II. 1 cor.
Calea ferată are staţiune în loc, unde în orice timp stau trăsuri comoade la 

dispoziţia onor. publi0.

P r o s p e c t e  t r i m i t e  f r a n c o ,

14—95
D irecţiunea băilor.
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Hotel şi Cafenea „M E T R 0 P 0 L
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din Braşov şi jur, 

şi On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă.

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
B ra ş o v , S tra d a  N e a g ră  N p .  2 .

renovat şi aranjat cu to t confortul necesar. 20 camere.
Rog cu toată căldnra Onor. Domni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de an serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper că vei fi sprijinit în noua mea întreprindere cu de

osebire din partea On. public românesc.
Cu toată stima

Iancu Axente.

xxxxxxxxxxxxxxx
Preturile abonamentului

pnntrm
B u d a p e s te r T ag b la tt»

Băile minerale vindecătoare din Élőpatak.
Cu apă care conţine Rádium în cantitate mare, Acid carbonic natural 

au efect doósebit contra boalelor de stomac, rinichi ud, mitră, ficat, şi 
8pltnâ, şoldină, reumatism, consţipaţis, precum şi contra boaleior cari se 
desvoaltă din msrvositate. Cura cn renumita apă de beüt Élőpatak, ur
mată după ordi naţiunea medicală, împreună cu băi reci şi calde, mesaj, 
gimnastică svedică, traiu dietetic dă rezultate foarte favorabile. Sezonul 
băildr dela 15 Mai până la 15 Septemvrie. Staţiune de cale ferată 
Feldioard (Földvár) şi Sepsi Sz.•György cu comunicaţie ieftină de tră
suri. Locninţe şi întreţinere ieftine şi elegante. Pentru sezonu prím din
15 Maiu până In 15 Iunie şi al doilea dela 20 August până Sul 15 Sep
temvrie se plăteşte nume! jumătate din taxa pentru cura şi muzică Lo
cuinţa cu 50*^, întreţinere mult mai ieftină. Apa minerală Elodatak o- 
cupă primul rang între apele minerale alcaline ce canţine alcaoid oefier 
se folosoşte şi ca doftorie de casă şi e foarte plăcută amestecată cu vin 
sau cu beuiură răcoritoare, în streinătate precum şi în ţeară să con
sumă anual mai mult ca un milion de sticle. Locul de trimetere Élő

patak şi în cele mai multe oraşe şi case de comerciu en gros.
La dorinţă se trimit şi prospecte franco.

Direcţiunea.

Pentru Budapest şi streinătate
dusă acasă;
Pe un an. . . . Cor. 21
Pe o jumătate de an „ 10.50
Pe 8 luni. . . . v 5.25

Pentru provincie şi Austria
Pe on an. . . Cor. 14
Pe o jum ătate de an „ 7
Pe 8 luni. . . . „ 3.50

Adause la Budapester Tagblatt 
odată pe săptămână sunt „Land- 
wirtkschaft*, f Frauenzeitunga „Der 
Hausarzt.

Abonaţii cari au plătit din 1 
Iunie preţurile abonamentului cele 
vachi, primesc adausele după pre
ţurile cele nouă :

Budapester Tageblatt se poate 
abona direct san la librăriile din 
ţară şi streinătate.

Telefon 138—84.
Administraţia

Budapester Tagblatt
1—3 O-utcza (Strada veche) 12.

XXXXXXXXXXXXXXX
Concurs.

Să eBcrie concurs pentru ocu
parea postului de învăţător-cantor 
cu salar de 1200 coroane din cas- 
sa bisericii din parohia gr. cat. 
Târsalţ (Tartol cz) comitatul szat- 
rn ár, Dieceza Gherlei. Plus-ul 
asigurat.

Cererile a se înainta Senatu
lui şcolar din loc. 3-3

. . . ? D E  U N D E ? . . .
8Â NE PRQGDRÂM HAINELE 
PENTRU PRIMAVARi ŞI VARi?

V V 1 D e la  firm a  românească

GEORGE SZOCS
în magazinul de croitorie modernă de bărbaţi 

daţi comandele în

Braşov, Strada Mihael Weisz Nr, 10
(ÎQ casele proprilC dacă doriţi a vă îmbrăca elegant şi eftin 
La mine în prăvălie se găsesc stofelo cele
mal bune de lână englezească §i fabricate
în ţară şi cea mai mare parte din acestea
pot vinde sub preţni original.

f e  fOiţÎ mandi de pro- 
bă la mine, uzând de to
ate avantajele sus zise 
şi văzându-vă cu plăcere

Pentru 
croială bona 

garantez

Cu stimă.

GEORGE SZÖCS
croitor civil şi militar.

Toate calităţile de:
Ciorapi pentru domni

Ciorapi pentru dame
Ciorapi pentru copii

Articoli de sport etc. etc.
Jachete moderne, Figaros. Gulere, manjete, cravate
recunoscute ca executare bună $1 solidă cu  p re ţu r i 
f ix e  m o d e ra te , se află In Magazinul fabricel de Împle' 

titnrl şi trieotaj din Braşov:

J. TEUTSCH & Cie
1C—fi* S TR A D A  P O R Ţ II N r . 6 .

Fîiblicaţiune.
în  scopul zidirei unui edificiu 

nou pentru şcoala comercială su
perioară gr. or. română din Braşov 
Şirul Bisericei Nr. 5, subsemnata 
Eforie şcolară, publică licitaţiune 
cu oferte închise.

Terminul pentru prezentarea 
ofertelor esfce ziua de: 17/30 Iunie 
1914 oarele 5 seara.

Numai acele oferte se vor 
lua în considerare, la cari va fi a* 
lăturat un deviz cu preţuri detailate 
pe mărimi şi pe bncată, introduse 
în coroane şi fileri, în formularele 
de deviz, care se pot lua în can
celaria Eforiei şcolare.

La ofert se va alătura ca 
vadia h% dela suma to ta lă  a de
vizului Vadiui poate fi în efecte, 
libel de depunere nevinculat sau 
îu bani gata.

Ofertele vor fi timbrate şi 
vor conţinea declaraţiunea, că o- 
fereutul cunoaşte condiţiunile de 
contract, precum şi caietul de sarcini 
îu toate amănuntele şi se supune 
necondiţionat acelora.

Planurile şi caietul de sarcini 
precum şi condiţiunile de contract 
se pot vedea în cancelaria Eforiei 
şcolare, în oarele de birou, dela 
9—12 înainte de amiazi şi dela 
8—5 după amiazi.

Formulare de deviz cu mă
surile date se pot lua din cance
laria Eforiei şcolare pe lângă 10 
cor. bucata.

Eforia şcolară îşi rezervă 
dreptul de a hotărâ liber asupra 
ofertelor, fără considerare la suma 
devizului-

Braşov, în 4 Iunie 1914.
Eforia «coaielor centrale gr- or- 

române din Braşov- 
Dr- Vasllie Saftn, m. p.

preşedinte.
Romolns Dogariu m. p.

secretar.

Ministerul agriculturii şi Domniilor
Direcţiunea Zootehnică.

Piiblîcaţiune.
Se aduce la cunoştinţa publică 

că prin Dsciziunea Ministerială Nr. 
115457/913, sfa hotărât a se acorda 
crescătorilor de cai din ţară o 
primă de încurajare de lei una 
suta (100) pentru fiecare cal vân
dut peutru trebuinţele armatei, 
iar în caz când asemenea cai provin 
din armăsarii statului, încurajarea 
va fi de lei una sută cinci zeci (150).

Neguţătorii de cai nu intră 
în prevederile deeiziunei de faţă.

De închiriat
O p r ă v ă l i e  cu licenţă de 

tutun şi sare în Sinea nouă (Uj 
Sinka).

Reflectanţii să se adreseze 
proprietarului Or. Filon Flucus în 
Şinca nouă Nr. IO. 3—3

Sâ caută:
1) Un corespondent pentru

limba germană, cunoscând Steno
grafia şi maşina de scris. De pre
ferat să cunoască şi limba română.

2) Un practicant de birou, cu
noscând limba germană şi română 
precum şi maşina de scris.

3) Domnişoară ori Doamnă in-
viţătoare CU studii suficiente spre 
a putea obţinea autorizaţia de a 
preda limba germană la o şcoală 
particulară. Oferte în care să se a- 
rete condiţiunile să vor adresa: 

Administraţia Societăţii Ano
nime Forestiere „Union“ Scutaru 
Gara Oneşti România.

TIPA RU L TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU BRANÍSCE & COMP BRAŞOV.


